

Společné putování českou
krajinou a venkovem
za krásnější prostředí.
Na pokračování.



CÍLE PROJEKTU

Veřejný prostor je důležité téma. Přestože se v něm každý den pohybujeme, dlouho jsme jej v porevolučních letech přehlíželi. Přitom jsme to my lidé, kdo tvoří město a to by nám mělo co nejlépe sloužit. Situace se našťastí začíná měnit. Velká města najímají architektky, řeší úpravy náměstí, ulic a parků tak, aby jejich nová podoba zvala obyvatele k trávení společného času venku. To je v časech individualizované společnosti důležitější než kdy předtím.

Jak na tom ale jsou naše maloměsta a venkov? Obecně řečeno, není to žádná sláva. Stav veřejného prostoru většinou ani není tématem k řešení. To chceme změnit. Rozprout diskuzi, prozkoumat možnosti, nabízet řešení. Jde nám o to, jak oživit veřejný prostor i tam, kde obecní kasa nepřetéká penězi.

V projektu **Táhni s kachnou** chceme zprostředkovat ve východočeských maloměstech a obcích setkání odborníků (architektů, urbanistů), zastupitelů a veřejnosti. Chceme připravit půdu pro zamýšlení se, jak spolu s místní samosprávou přetvářet společné prostory v příjemná místa k životu. Veřejný prostor totiž má svůj hluboký smysl jen tehdy, když jej občané pojmu jako sdílený prostor, který patří právě jim jako místo setkávání, kde rádi tráví čas. Ať už aktivně, či pasivně. Ve veřejném prostoru diskutujeme, svačíme, popíjíme, pobíháme, protestujeme, tančíme, chytáme lelky — jsme v něm lidmi, občany svých vesnic a měst.

Tak spojme síly a chtějme více!

Přednášky, diskuze, workshopy, akce, pout' a pozitivní inspirace.

- . **diskuze** s občany
- . šíření **inspirace**
- . podněcování **komunikace**
- . **spolupráce**, sousede
- . pozitivní **změna**

PŮVOD KACHNY

Maketa sochy obřích zlatých kachních zadnic se zrodila ve městě Letovice v roce 2015. Původně šlo o školní projekt tehdejší studentky architektury a místní rodačky, Ivy Tomkové. Přestože původní záměr byl s kačenou rozvířit místní stojaté vody pouze na jednom krátkém happeningu, socha se na letovickém náměstí objevila vloni, v roce 2018, již počtvrté a postupně se již stala symbolem touhy po změně. Po změně prostředí a života v maloměstě v místo, které svůj potenciál aktivně a sebevědomě rozvíjí.

Aktivity kolem kačeny, které vzešly právě z řad občanů města, v čele s architektkou Ivou Tomkovou, jsou sdruženy pod názvem **Letovice PROSTOR NĚ?**

PROČ KACHNÍ ZADEK?



V roce 2007 v Letovicích proběhla architektonická soutěž na návrh nové podoby náměstí, které protíná řeka Svitava. Voda je symbolem života. Je obecně známo, že řeka ve městě nese velký potenciál. Současná situace na většině míst je ale taková, že se voda městem vine nepozorovaně v nepřístupném betonovém korytu. V posledních letech se naštěstí tato situace na mnoha místech mění a břehy řek se upravují. Kolem řek vznikají stezky a příjemné prostory k pohybu a trávení volného času.

V Letovicích se z vítězného soutěžního návrhu Ing. arch. Kaštánkové na nové náměstí zatím zrealizovaly pouze pobytové schody, sloužící pro přístup k řece. Jsou tak dodnes prozatím jedinou „vlaštovkou“ pozitivní snahy o lepší městský prostor. Zbytek Masarykova náměstí je stále v neutěšeném stavu, proto je náměstí většinou, když se zavřou obchody, prázdné a smutné. Život u řeky tak vytvářejí hlavně kačeny, kterých je na řece mnoho a lidé je často krmí z mostu. Tento obraz čouhajícího kachního zadku z vodní hladiny se stal předlohou pro velkou zlatou sochu doplňující nový prostor u řeky. Jako symbol života na řece a zároveň také upozornění na jistou „zaprděnost“, jako pobídka ke změně.

Tenkrát v roce 2015, kdy se zrodila kachna, se spolu s ní zrodil také slogan „V Letovicích je prdel!“ . Aby tu ale byl skutečně spokojený a společensky aktivní život, je nutné tomu pomoci a investovat do veřejného prostoru.

Metaforicky kachní zadek znázorňuje to, že ne všechno, co je vidět, je úplné. V šedých a ponurých městech se toho může spousta skrývat pod povrchem. Možná je to větší část, možná menší, ale třeba je to ta podstatná! „Zlatý“ potenciál, který v sobě mohou nést právě jednotliví občané či noví zastupitelé. Chtějme lepší města! Na tomto principu je postaveno logo a vizuální identita celého projektu.



PILOTNÍ ROČNÍK

Nápad zapůjčit si sochu kačeny, která se tímto stává jakýmsi putujícím vykřičníkem – upozorněním na možnost změny či skrytý potenciál, přišel ze strany podobně smýšlejících lidí z podobně velkých nebo chcete-li malých měst či vesnic. V rámci prvního ročníku jsme se rozhodli vyrazit do několika měst převážně na Vysočině, v sousedním regionu.

Bez velké námahy jsme dali dohromady pět měst, kam kačenu letos dovezeme a kde se odehrají nejrůznější akce jako např. přednášky, diskuse, workshopy, komentované procházky.

S kačenu na tahu!

Hlinsko > Nové Město na Moravě > Lubná u Poličky > Krucemburk > Moravská Třebová > pěší poutí zpět do Letovic.

Celá akce potrvá několik měsíců, na začátku května začneme v Hlinsku. Z posledního města na trase, Moravské Třebové, dotáhneme společnými silami kačenu třídenní "duchovní poutí" po českém venkově opět domů, kde bude volně navazovat studentský workshop vedený zkušenými lektory (architekti, sochaři, urbanisté). Workshop bude zaměřený na letovický veřejný prostor.

Celé putování a společné tvoření zakončíme a oslavíme na 20. ročníku hudebního Festivalu 3+1 Letovice, kde budeme výsledky a materiály prezentovat také návštěvníkům onoho festivalu.

Pilotní ročník projektu **Táhni s kačnou** se koná právě pod záštitou tohoto Festivalu 3+1 Letovice a Města Letovice.



NAŠE VIZE

Do budoucna bychom chtěli zapojit do projektu i jiné regiony a další města. V těch by se pak konaly workshopy nebo jiné formy akcí týkajících se osvěty o veřejném prostoru a dialogu se zainteresovanou veřejností.

Symbol kačeniho zadku a poutí míníme ponechat, jakožto pojítko komunikačních toků a nových partnerství mezi jednotlivými obcemi.

PROGRAM

> **FÁZE 1/** Na návštěvě u sousedů

31. května – **Nové Město na Moravě**

/

17. června – **Lubná u Poličky**

/

24. června – **Hlinsko**

workshop na Gymnáziu, diskuzní večer pro veřejnost v září, bude upřesněno

/

20.-23. června – Mimořádný filmový festival Kruceburský výtah

28. – 30. června – **Kruceburk**

/

13. července – **Udánky, Moravská Třebová**

> **FÁZE 2/** Zpět do Letovic

20. – 21. července – **pěší pout' s kachnou, Mor. Třebová > Letovice**

22. – 25. července – **studentský workshop v Letovicích**

26. – 27. července – hlavní dny **Festivalu 3+1 Letovice**



VÍCE NA

<https://www.facebook.com/tahniskachnou/>

https://www.instagram.com/tahni_s_kachnou/

<https://www.facebook.com/letoviceprostorne/>

<https://www.facebook.com/triplusjednaletovice/>

<http://triplusjednaletovice.cz>

